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Kztaszírcfálís szárazság
Nagy bátorsággal párosult jóstehet­

ség kellene ahhoz, hogy valaki április 
hó elején a terméseredményre vonat­
kozólag bárminemű jóslatokba bocsájt- 
koznék.

Egy negyed esztendő a mostoha 
időjárás végzetszerü következményeit 
kikorrigálhatja s ki ok nélkül verné 
félre a harangot, az oktalan izgalmat 
keltene azoknál, akiknek összes re­
ménye abban kulminál, hogy kenyér 
dolgában az ország szükséget ne szen­
vedjen.

Azt az optimizmust, amelyet az 
enyhe téli időjárás s a korai kitava­
szodás szült a lelkekben, amely egy 
rekord termés reményével kecsegte­
tett, súlyos aggodalmak váltották fel s 
bár reményeink még nem vesztek el, 
de nem hunyhatunk szemet a szokat­
lan száraz időjárás felett, rnely termé­
nyeink növekedését megakasztotta s 
veszéllyel fenyegeti.

Az időjárás eme szokatlan száraz 
jellege, abnormális melegségével, már 
egy év óta zavarólag hat a gazda te­
vékenységére. Ez okozta a múlt évi 
gyönge maghozamot, amely hatásai­
ban nemcsak az őstermelést, hanem a 
fogyasztást is s ezzel együtt a meg­
élhetési viszonyokat megnehezítette.

Nem lesz órdektelen, ha vidékünk 
csapadékviszonyait cikkem keretébe 
foglalom, mert tudvalevő dolog, hogy 
a termés nagysága, a csapadék nagy­
ságának azon mennyiségével, amely a 
növényeket tenyéletük idején éri, pár­
huzamos emelkedést mutat s egy meg­
erősödött növény, az altalaj vízkészle­
tét kellően kitudja használni, ha azt 
tenyész helyén feltalálja. Ezért kívána­
tos a téli lecsapódás havazás alakjá­
ban, amely lassú olvadásával a talaj 
azon rétegeibe szivárog, amelyet alkal­
mas talajmegmüveléssel fogasolás és a 
feltalaj laza állapotában való tartásával 
a növény hasznára elraktározhatunk. 
Sajnos, ez a természeti jelenség ez 
évben teljesen kimaradt. Talajunk fel­
színe száraz, s kiaszott az altalaj is.

1917 decemberben összes havi csapadék 
mennyiség léró mm, 1918 januárban 5’6, 
februárban 3 5, márciusban 5 0 mm. Esett a 
négy hónap alatt összesen 30 7 mm. Oly 
csekély ez a mennyiség, amely az erősen 
megbokrosodott ősziek növekedésére nem 
elegendő s ha az idő gyorsan meg nem vál­
tozik, a főid csekély vízkészlete nem fogja 
bírni táplálni a növényeket, sőt már ma is 
küzdenek a mostoha időjárással.

Az 1916-17 ugyanezen időszakában de­

cemberben 90, januárban 59, februárban —, 
márciusban 37 mm. volt a csapadék, tehát 
összesen 186 5 mm.

1915—16-ban ugyan e 4 hónap alatt a 
csapadék összege kitett 263 mm.

De ezek a számok csak a téli ned­
vességet mutatják, amely csapadékot a 
hűvösebb idő nagyrészt megszokta 
menteni a növényélet számára. Az év 
többi szakában a lecsapódásokat a szél 
és a nap heve gyorsan szárnyára ve­
szi s csak egy része szolgál a növény 
táplálására olykép, hogy a talaj szer­
ves részeit feloldván, azt a növény 
felveheti.

Nagy fontossággal bir a nyári eső­
zés is, kivált, ha azt kellő melegség s 
napfény támogatja, de az alrétegek víz­
készletének Összegyűjtésére a téli ned­
vesség mennyisége a döntő.

Vidékem csapadékviszonyai igen 
nagy eltérést mutatnak.

1913 évi csapadékja 607 mm.
1914 „ „ 892 mm.
1915 „ „ 1096 mm.
1916 „ „ 793 mm.
1917 „ „ 487 mm.

A legkedvezőtlenebb volt az 1917. 
év s ha mégis ősziekben volt termés 
ott, ahol az egér tönkre nem tette 
azokat, azt nyilván az a téli vízkészlet 
befolyásolta, amely az 1916—17. év 
télén leesett, amely 186.5 mm. tett ki 
s ennek hatását nem rontotta el a szá­
raz május sem, mely 32 mm. csapa­
dékával bizony kevés hasznot hozott 
volna, ha az altalaj vízkészlete sze­
gény lett volna.

Kedvezőtlen volt az 1915. év is az 
ö abnormis lecsapódásaival, amikor a 
mélyebben fekvő helyeken tavak kép­
ződtek s vetéseinket a sok eső kiáz' 
tatta.

Óhajtandó, hogy április és május 
hava csapadék gazdag legyen, de a 
gazdának is jól felfogott érdeke, hogy 
a meglevő csekély talajvizkészletet a 
vetések fogasolása s a henger indoko­
latlan használatával oltalmazzuk s ha 
már rögtörés céljából használjuk is a 
hengert, utána járjon a fogasborona, 
hogy a talaj felszíne porhanyós réteg­
gel legyen borítva.

királyházai Ruffy Pál.
*

Mialatt ez az értékes cikk nyomás 
alatt van, még mielőtt a gépből kike­
rült volna, hatása már is mutatkozik : 
megeredt a bőven zuhogó eső. Kívá­
natos, hogy ez a hatás minél intenzi­
vebb legyen. Ez a közlemény legjob­
ban igazolja, hogy mily roppant jelen­
tősége van ennek az esőnek, melyet

Isten egyformán küld le az igazaknak 
és a hamisaknak.

Grócz Béla temetése.
A szegények, a szükölködők legnagyobb 

barátját temették el tegnap. Grócz Béla 
, nagyprépost, apostoli főjegyző immár az 
’ anyaföldben pihen. Temetésén roppant nagy 
: gyászoló közönség jelent meg, hogy még 
! egyszer kifejezést adjanak annak a nagy 
i tiszteletnek, mellyel Nagyvárad egész közön­
íj sége körülvette az elhunyt nagyprépostot.

Jelen voltak :
A ravatalnál ott állottak a gyászoló csa' 

Iád tagjai, a székeskáptalan valamennyi tagja 
és a központi papság teljes számmal

Malatinszky Lajos, Ember Géza főispá- 
í nők, Lábán Lajos táblaelnök, Sztaniszlavszky 
i Adolf kir. főügyész, dr Hoványi Géza udv. 
i tanácsos, orsz. képviselő, Rimler Károly pol- 
j gármester, kráter Barnabás alispán, Sztán 

klórián g. kath. kanonok, Németh István kir. 
tan., pénzügyigazgató, Varró Domokos mű­
szaki főtanácsos, dr Buday Gyula jogakad, 
dékán, dr Hoványi Gyula, dr Sigmond An­
dor, Horváth Jenő, dr Személyi Kálmán jog­
tanárok, dr Molnár Imre, Tóth Imre, Maros 
Gábor, Singláry Gyula, Róna Ambrus, Butyka 
Lajos, Horváth Árpád, Keszthelyi Zoltán, 
Bozóky Gyula alezredes, Keller József ny. 
őrnagy, a 4. honvéd pótzászlóalj képvisele­
tében Zechentmayer százados, Zsdánszky 
László, dr kráter Imre, dr Gedeon Alajos, 
Szontagh Gusztáv, lovag Sperker Eerenc, 
Gilnreiner Adolf, dr Krüger Aladár, Kiss 
Döme, dr Hoffmann Gyula, Werner Kálmán, 
Szacsvay Ákos, dr Práter Iván, Vá- 
mossy Mihály, dr Gyöngyössy István, 
Keszte István, Szokolay Elemér, Nieder­
mann Antal, Schenker Eerenc, Straub Ferenc, 
Balogh Kálmán, Horváth István, Ditz Sándor 
g. kath. magyar lelkész, dr Schweiger Ede, 
Martos Gyula, Sürger Bertalan, Stark Gyula, 
dr Mayr László, Réz Mihály, Zöldy Bertalan, 
Domokos Andor, Pfeifer József, Számbo- 
rovszky Rezső, Láng József, Sztarill Ferenc, 
Tátray Sándor, Voszka Ferenc, Tuka János, 
Lénárd József, Búzás József, Karakas Károly, 
Zsuhva József stb. Endrőd község elöljáró­
sága részéről több tagú küldöttség jelent 
meg. A püspökségi és káptalani uradalmak 
tisztikara, a Kath. Kör, Népszövetség, a 
Kath. Nővédő Egyesület testületileg vett részt 
a temetésen. Ott voltak továbbá : a főgym- 
názium növendékei, dr Kovács Lajos igaz­
gató és a tanári karral, a tanítóképző és a 
gyakorló iskola, a zárda iskolák és az ösz- 
szes kath. elemi fiúiskolák tanulói, tanítóik 
vezetése alatt.

A temetést gróf Széchényi Miklós v. b. 
t. t., megyéspüspök végezte nagy segédlettel. 

I A temetésen a székesegyház énekkara és a 
papnevelő intézet növendékei gyászdalokat 

i énekeltek. A temetési szertartás után a 
gyászmenet a székesegyházba vonult, hol a 

i gyászmisét Fetser Antal győri megyéspüspök 
j végezte.

A gyászmise után feltették a nagy ha
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iottat a gyászkocsira, melyet a koszorúk so- ' 
kasága borított s megindult a menet a vá- 
radolaszi temetőbe. A gyászkíséretet Fetser 
Antal püspök vezette.

A temetőben felhangzott az egyházi \ 
gyászének, mely a legmeghatóbb gyász hang- ; 
jait juttatja kifejezésre, a szertartást végző ■ 
püspök még egy imát mondott a gyászolók- • 
kai az 
sót az 
után a 
sóra s 
áldása

a jelenlevők utolsó 
nagy halottat.
káptalani generáció

elköltözöttért s lebocsátották a kopor- 
áldott halottal a mély sir ölébe s az 
hantok dübörögve hullottak a kopor 
elfojtott zokogás 
kisérte sírjába a

Grócz Bélával egy 
utolsó tagja halt ki. Ő volt az utolsó kano­
nok azok közül, kiket még a megboldogult 
Schlauch Lőrinc bibornok, püspök nevezett 
ki. A ré i káptalan tagjai közül még csak 
egy él : dr Fraknói Vilmos c. püspök, akit 
még Lipovniczky István előterjesztésére ne­
veztek ki.

a kéjek üres csömöre a római világ züllésé­
ben, a lovagi eszmék sárba sülyedése, a tu­
domány tragédiája Kepplerben, a francia for­
radalom, a lőndoni jelenet, majd a pb.alans- 
ter-szinében a tudomány csődje, az eszkimók 
holt hideg világa mind egy-egy gyötrclmes 

i tapasztalás, amely meggyőzi Ádámot arról, 
! hogy az a szétszedő tudás, amelyet Lucifer 

adott neki, még relativ boldogságot sem biz- 
■ tositható.

Kétségbeesésében ismét öngyilkosságra 
i gondol. Ismét Éva áll mellé, aki mint a pa- 
. radicsom intuitiv boldogságának, az idealiz- 
i musnak letéteményezése örök figyelmeztető- 
• ként áll a história minden alakulásában ol- 
1 dala mellett. Ádám leborul az Úr lábai elé :

„Uram ! Legyőztél. Én a porban vagyok. 
Nélküled, ellened hiába vivők. Emelj, vagy 
sújts, kitárom keblemet.“

A
méltó volt a választott tárgy nagyszerűsé­
géhez.

A

hatalmas tanulmány méltó mindenben

közönség percekig ünnepelte a tudós 
előadót, ki a megnyilvánult közóhajhoz ké­
pest értékes dolgozatát kiegészítve azokkal 
a részletekkel, amelyeket az idő rövidsége 
miatt el nem mondhatott, a közel jövőben 
nyomtatásban is meg fogja jelentetni, hogy 
ezáltal is szaporítsa a szabadegyetemi elő­
adásoknak eddig a Láng cég kiadásában 
megjelent nagy kelendőségnek örvendő fü­
zeteit.

Gyermekek mennek a romlásba
A Szabadegyetem

tegnap esti előadásán Sztankóczy Géza hon­
védőrnagy, hadapródiskolái tanár értekezett 
a „Művészet modern irányai“-ról. Vetített 
képekkel kisért előadásában érdekesen fej­
tegette, hogyan fejlődött ki Constabienek 
festőtársaihoz intézett felhívására a XVII. szá­
zadbeli hollandi művészet tanulmányozása 
folytán a barbizoniak iskolája Rousseauval, 
Corot val és Danbignyval az élén. Hogyan 
nevelt ez az iskola önálló működésre két 
század évnek az eredetiség szempontjából 
úgyszólván teljesen meddő reneszánsz után­
zása után.

A naturalizmus nagymestereit: Milletet 
és az utólérhetlen Böcklint méltatta ezután 
’gén ügyesen, majd összefoglalóan áttekintve 
a realizmusnak és plénezizmusnak művé­
szeti irányait, amely utóbbinak tájképben ki­
váltkép Bastien Lepage és interieurban Uhde 
voltak a főképviselői, az impresszionizmusra 
tért át, amely a festőnek egyéni meglátását 
akarja megörökíteni a vásznon és átvinni a 
szemlélőre.

Degas, Manet folthatást kereső képei, 
majd Cerannenak, Menetnek és Sagentininak 
különleges technicáju képei vonultak el élőt 
tünk, hogy a dehoratió hatásokkal dolgozó 
Puris des Chavannes-en keresztül eljussunk 
a holnap művészetéig, amely szintén deko­
rativ irányban már napjainkban bontogatja 
szárnyait.

A nagy elmélyedésre valló minden izé­
ben a tárgy teljes ismeretéről 
adást a közönség megértő 
gadta.

Utána dr Vucskics Jenő 
filozófiai tudással megalapozott tanulmányát 
Madách Embertragédiájáról. Elemezte Lucifer 
szerepét, aki Ádámot a kétségek útjára ve­
zeti, a kétségek martalékául dobja oda, hogy­
elválassza, visszatartsa az Úrtól.

A dicsőség bukása a fárao-szinben, a 
köznek hálátlansága a görög Miltiadesz iránt,

tanúskodó elő 
tetszéssel fo

folytatta nagy

Ismét fiatalkorúak állottak a nagyvá 
váradi törvényszék előtt. A pendant, nem 
külömb, mint a múltkori, ott is, itt is be­
törők. Kereskedősegédek, iparostanulók, tisz. 
tességes iparosemberek már felnőtt gyere­
kei telepednek le a vádlottak padjain, egyi­
ken észrevehető, hogy a börtön rendes já­
rulékát a tuberkulózist, már megszerezte az 
előzetes őrizetben. Ez a furcsa intézmény 
emellett méltánytalan is, a fiuk 5 hónap óta 
ülnek „őrizetben“ és nem letartóztatásban , 
ezért nem számítanak be a törvény szerint 
egy napot se ebből, inig a felnőtteknek az 
előzetes letartóztatást betudják bizonyos ese­
tekben. A fiatalkorú bűnösök tehát hátrány­
ban vannak a megrögzött, öreg gazemberek 
mögött.

A tárgyalásból természetesen neveket és 
felismerhető körülményeket nem említhetünk, 
nem is akarunk. A tanácselnöki engedély 
alapján azonban egyet-mást megrögzitünk. A 
fiuk, mint a tárgyaláson bebizonyult esetek 
és körülmények mutatják, tisztára a háború 
áldozatai, az apa a harctéren van vagy ’fo­
goly, otthon tiz, 7 és 6 testvér között nőnek 
fel, az anyák kenyeret keresnek, gyermek­
rendőrségnek se híre, se hamva, senki sem 
figyelmezteti az anyákat, hogy fiaik tilosban 
járnék, felügyelet nincs, az anya nem tud 
semmiről, s egyszer csak a rendőrség letar­
tóztatja a magzatot. Akkor van aztán sirás 
és jajgatás Későn. Megjegyezzük, hogy ez a 
transzport csupa zsidó fiú, a múltkori csupa 
keresztény volt, de ez nem változtat az 
eredményen. A háború egyformán tönkre­
teszi a gyerekeket, legfeljebb a zsidó anyák 
nagyobb lármát csapnak, mikor Gyenge Béla 
tanácselnök kihallgatja őket, sírnak és es­
küsznek, hogy ők nem okai semminek, sem - 
miről sem tudnak semmit. No, épp ez a baj, 
A fiuk különben mind próbára voltak bo­
csátva, ami azt jelenti, hogy már voltak a 
fiatalkorúak bírósága előtt.

Hogy mit csináltak ezek a fiuk ? Egyik 
elvitt Pesten három billiárdgolyót a kávé­
házból, a másik bement a jobb, mint otthon

megevett egy b«rju 
fizetés nélkül távozott, 
négy pénztárcát talál- 
a tárgyaláson előadta, 

barátai- 
s hogy 

előadta, 
Ez nem

című bodegába s ott 
vésést, természetesen

Mikor elcsípték, 
tak nála. Erre nézve 
hogy kettőt emlékbe kapott bevonult
tói, kettőt egy katonától vett meg 
egy kulcsot is találtak nála, arra 
hogy ezt hazulról hozta véletlenül, 
tolvajkulcs, hanem egy kamara kulcsa. A 
vendéglői bliccelésre előadta, hogy ő hívta a 
pincért, de az nagyot hall s rövidlátó, nem 
jött. Így aztán ő elment, mert sürgős dolga 
volt.

Mint látható, szép meséket tudott mon­
dani ez az ifjú. Ellenben egy betörést mind 
beismertek, úgy, hogy egyik sem vállalta a 
bolt feltörését. A kulcsot ugyan hozta az 
egyik, de más tette be a zárba s ismét más 
nyitotta ki. Sok cipőt vittek el, három részre 
osztották s csodálatosképpen az egyik 60, a 
másik 70, a harmadik 600 koronát kapott 
kézhez. Ezt roszul mondták, nem jól tanul­
ták be a mondanivalójukat.

Ellenben mind komolyan ismételték az 
elnök kérdésére, hogy csak Jókait szoktak 
olvasni, Nick Cartert soha, moziba nem jár­
nak, csak színházba s volt olyan is, aki erő­
sítette, hogy soha sem olvasott ki egy köny­
vet sem. Ezeket már informálták múltkori 
cikkünkről s a világért sem ismerték volna 
be, hogy Nick Cartert olvasták s monoton 
hangon ismételték : Csak jókait.

Ezek a fiuk az Európa szállóban lakást 
tartottak, oda vitték a lopott holmikat, ott 
osztozkodtak. Hogyan történhetett ez, hogy 
nem vette észre a rendőrség, nem jelentette 
be a szálló ? Egy kávéházban ittak, mulat­
tak, aztán csavarogtak, erkölcsileg lejtőre 
kerültek, munkakerülők lettek. Mikor az el­
nök jóságos szigorral eléjük tárta, mit tettek 
s hova jutottak, a nemes indulattól 
szavak nyomán köny fakadt a fiuk 
ben, sírtak a szülők is, hiszen volt 
olyan, aki ellátta fiát bőségesen s 
szorult a betörésre, csak a rósz

reszkető 
szemei- 

közöttük 
az nem 
társaság

Nagy Sándor-u. 4Hajszálakat villannyal végleg kiirtok orvosi- * r - n f 1 1”
lag elismert szakértelemmel seb és utónyom m Q íÍTT U 1 H/l AH 11 fi
nélkül. Nálam is kapható olyan szer, mely par- í <H H ¥ ki d H11 H s 11 tN
cek alatt eltávolítja a hajszálakat, de termesze- s \ ; M •■.*,«.«. ís tli

lesen lövid időre. Pattanást, szeplőt, szemölcsöt nyomtalanul eltüntet, vörös orrot szép fehérré, petyhüdt arcot szép üdévé kezelek. 
Az üdites es manícüi jutányos bérletben. Kiváló szereimet vidékre is pontos utasítással küldöm.

ÖZV. POLLÁK GERGELYÉÉ.
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vitte rá, a ligeti fiuk, a kétnevii tekergők, a 
dologkerülők társaága.

Megromolva, erkölcsileg elzüllve, meg 
bélyegezve indul útnak ez a fiatalság. És a 
hatóság, a társadalom, a szülők tömege 
némán nézi ezt a romlást.

A pártok
nem tudnak megegyezni 

a választójog kérdésében.
Budapest, április 10. (Saját tudósitónk­

tól.) A miniszterelnökségen ma délután 4 
órakor pártközi értekezlet volt.

Wekerle, Vázsonyi, Apponyi, Tóth János, j 
Andrássy, Bethlen, Tisza és Teleszky rész í 
vételével értekeztek a választójog kérdő- j 
sében. |

Offenzivánk Olaszország ellen.
Budapest, április 10. (Saját tudósitónktól.) Luganóbó! jelentik: A 

Corriere dela Sera írja: A magyar osztrák hadsereg kész az offenzivára, 
a három hónap óta tartó előkészület befejeződött. Az erőfeszítések súly­
pontja a Monte Grappátói a judikariákig terjedő hegyi terepen van, ahol 
Conrad tábornagy három hadsereget gyűjtött össze. A hadtápvonalakon 
rendkívüli élénkség észlelhető. A magyar-osztrák csapatok a hegyi fron­
ton, a Garda-tótól nyugatra, Trient és Brescia irányában készültek elő.

Besszarábia Romániához csatlakozik.
Budapest, április 10. (Saját tudósítónktól.) Bukarestből jelentik : Jassy- 

ból érkezett hír szerint Besszarábia tartománygyük se kimondotta Besszarábiá- 
nak Romániával való egyesítését.

Tisza kifejtette, hogy melyek azok a 
változtatások, melyeket a munkapárt kíván, 
s amelyeknek keresztülvitele mellett hajlandó 
megszavazni a javaslatot.

A kormány nevében Wekerle rámuta 
tott, hogy ezen változtatások a javaslat lé' 
nyegébe vágnak, a kormány pedig nem en­
gedi a javaslat lényegét érinteni.

A mai tárgyaláson megegyezés nem 
történt. Jól értesült körökben az a felfogás, 
hogy oly nagy jelentősége és dimenziója van 
ezen tárgynak, hogy nem is lehetett várni, 
hogy az első megbeszélések sikerre vezes­
senek.

Mások viszont abban a véleményben 
vannak, hogy oly nagy eltérés van a pár' 
tok között, hogy a megegyezés kizártnak 
látszik.

Az Est értesülése szerint abban az 
esetben, ha a pártok meg nem egyeznek, a 
király maga fogja kezébe venni az ügyet, 
hogy megegyezést hozzon létre.

ő Felsége a napokban Budapestre érke­
zik és több politikust fogad.

Reims lakatlan.
Budapest, március 10. (Saját tudósítónktól.) Zürichből jelentik: kfeims 

városát egészen kiürítették. A visszamaradt lakók, mintegy 1600-an, akik 
hónapokon keresztül pincékben éltek, az elmúlt hétfőn elhagyták a 
várost. Amiens, Montdidier környékéről 30,000 menekült érkezett Dél- 
Franciaországba.

Curson 1919-ben is háborút akar.
Budapest, április 10. (Saját tudósítónktól.) Londonból jelentik: A 

felsőházban Curson lord hosszabb beszédet mondott. Elmondotta, hogy Wilson 
a szövetségesek kérésének a legnemesebb módon azonnal eleget tett. A felső­
ház nem kívánhatja tőlem, hogy elmondjam, hány amerikai katonát várunk. 
Megállapíthatjuk mindazonáltal, hogy gyalogságban és gépfegyverben nagy erő­
többletet jelent az amerikai segítség. Az ellenség megkezdette a nagy csatát, 
mert gazdasági helyzetére tekintettel siet a döntést kicsikarni. Tudja, hogy az 
amerikai segély napról-napra erősebb lesz, azért ki akarja használni az eddigi 
eredményt és veszteségeire tekintet nélkül folytatja támadását. Fel va­
gyunk készülve, hogy hetekre, hónapokra, az ötödik háborús év kezdetéig 
minden intézkedést megteszünk, hogy az 1919-ik évi háborút is sikerrel 
folytathassuk.

Nincs választójogi megegyezés.
Budapest, április 10. (Saját tudósítónktól.) 

A Magyar Tudósító arról értesül, hogy a 
miniszterelnökségen ma folytatott tárgyalá­
sok a választójog kérdésében nem vezettek 
eredményre.

A Magyar Tudósító jelenti: Andrássy 
meghívására a 48-as alkotmánypárt ma este 
8 órakor értekezletet tartott, melyen a párt 
számos tagja vett részt. Vázsonyi előadta a 
miniszterelnökségen lefolytatott tárgyalást, 
ismertette a módosításokat, melyeket a kor­
mány hajlandó lett volna eszközölni. Elő­
adta, hogy a munkapárt kiküldöttei a módo­
sításokat nem tartják kielégítőknek, azokban 
a közeledés visszautasítását látták, tehát a 
a tárgyalás eredménytelenül végződött. Töb­
bek felszólalása után az értekezlet egyhan. 
gulag tudomásul vette az előterjesztést s a 
kormánynak egyhangúlag bizalmat szava­
zott.

* Tavaszi szeplők, májfoltok, bőrvörös­
ség, kiütés, mitreszerek ellen biztos az 1PO- 
krém. Ara 3 kor. és szappan Vióra átmosó 
ára 6 korona. Kapható Farkas István „Apolló“ 
drogériájában, Rákóczi-ut 7—B.

* Ne dobja ki pénzét uj ruhákért 
mert a kitünően bevált ruhafestékkel régi 
ruhadarabjait olcsó pénzért házilag átfestheti 
Egy levél ára 50 fillér. Németh Pál Arany­
kereszt gyógyszertárában, városháza mellett

A francia kamara Clemenceau ellen.
Budapest, április 10. (Saját tédósitónktói.) Géniből jelentik: A francia 

kamarának egy küldöttsége megjelent Clemenceau miniszterelnök előtt s köve- 
I telte, hogy a kormány ellenőrzésére bizottságot szervezzenek, mely szigorúan 
I ellenőrizze a kormány katonai és politikai rendelkezéseit. Clemenceau kijelen' 

tette, hogy a kérdésből kifolyólag hajlandó felvetni a kabinet-kérdést. Azonban 
i ez a kijelentés semmi hatást se gyakorolt a küldöttségre. A küldöttség kijelen­

tette, hogy ragaszkodik követeléséhez, minthogy a kamara egységes akaratáról 
; van szó. Erre Clémenceau gondolkosási időt kért.

Megtört az első angol vonal.
Berlin, április 10. k miniszterelnökség 

: sajtóosztály távirata. A nagyfőhadiszáilás 
! jelenti: 
í

Nyugati harctér.
Armentiéres és a labassei csatorna kö- 

’ zott erős tüzérségi és aknavető előkészítés 
’ után megtámadtunk angol és portugál állá- 
J sokat és az első ellenséges vonalakat elfog- | 

laltuk. Mintegy hatezer főnyi foglyot ejtettünk I 
és mintegy száz ágyút zsákmányoltunk.

A harcvonal mentén a Somme mindkét 
I partján heves tüzérségi harcok és sikeres 

gyalogsági ütközetek fejlődtek ki.
Az Oise déli partján az ellenséget Fö­

le mbray és Firatzcourt között az Aisne-csa- 
! tornán túl vetettük vissza.

A németek Charkovot 
elfoglalták.

Finnország : Hangőben partraszállitott 
csapataink fegyveres bandákkal vívott rövid 
harc után megszállották Karis pályaud­
varát.

Ukránia: Charkovot harcban április 
8 án elfoglaltuk.

Ludendorff, első főszáliásmester.

Meghiúsult olasz rohamok.
Olasz harctér.

Budapest, április 10. A miniszter elnök­
ségi sajtóosztály távirata. (Hivatalos.)

A Piave torkolatának területén olasz ro- 
hamcsapatvállalkozások meghiúsultak.

A vezérkar főnöke.
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A nyugati nagy küzdelem, i
francia elienoffenziva ?

Budapest, április 10. (Saját tudó' i 
sitónktól.) Berlinből külön katonai for 
rásból jelentik : A legutóbbi napok 
harcainak jelentősége főleg abban áll, 
hogy a támadási helyet kiszélesítettük ! 
úgy, hogy a franciák újabb erőket vol- 
tak kénytelenek harcba vetni. Amiens 
közvetlenül fenyegetve van, az ellen' 
ség minden áron tartani szándékozik a i 
várost. A helyzet azt mutatja, hogy az j 
angolok már nem képesek oly nagy j 
frontot tartani, mint az offenziva ele- < 
jén, az angol és francia front között ; 
jelenleg a Luce patak alkotja a ha- • 
tárt.

Budapest, április 10. (Saját tudósítónk- • 
tói.) Berlinből jelentik : A Lokalanzeiger mai ■ 
száma a nyugati frontról a következő hely- ' 
zetképet festi:

A németeknek sikerült frontjukat tovább ; 
nyugatra kiterjeszteni. A német nyomás most ■ 
még kimondottabban irányul Compiegne és i 
Páris ellen, mint az Örsétől nyugatra leg- j 
utóbb indított támadás alkalmával.

A német lapok genfi jelentés alapján azt 
írják, hogy Loch tábornok bejelentette : az 
antant eHenoffenzivája küszöbön áll.

Budapest, április 10. (Saját tudósítónk­
tól.) Zürichből jelentik : Soissont, mely 48 
óra óta egyre erősbbödő ágyutüz alatt áll, 
kiürítik, Compiegnéből elszállították a kato­
nai őrséget és táborokat, Calais környékéről 
minden municiós telepet déli és közép Fran­
ciaországba helyeztek át. Úgyszintén meg' , 
tettek minden előkészületet néhány tenger­
parti francia helységek kiürítésére.

Megszűnik a dohánymizéria
Minden dohányos ember bizonyára öröm­

mel fogadja azt a hirt, hogy a dohányinség 
már a legközelebbi időben meg fog szűnni, 
a hadvezetőségnek egy igen okos és cél­
szerű rendelkezése folytán. A hadügyminisz­
ter és vele egyetértőig a honvédelmi mi­
niszter ugyanis rendeletet adott ki, amely 
szerint ezentúl a tiszteknek járó dohányillet­
ményt rekvirálni kell, vagyis a tisztek a 
harctéren a nekik járó 25 cigaretta helyet * 
a megfelelő pénzértéket 2 korona 50 fillér1 
fogják megkapni.

Ezzel az intézkedéssel óriási mennyiségű 
dohánynemü fog fölszabadulni, illetve a tra­
fikba kerülni a civilközönség részére.

Eddig ugyanis a dohányilletményt nem 
kellett reulálni, hanem természetben kellett 
fölvenni. Természetes, hogy miután a pénz­
zel való megváltás lehetetlen volt, kivették a 
dohányilletményt azok a tisztek is, akik csak 
gyenge dohányosok vagy egyáltalán nem do 
hányoznak. Fölvették a szivarokat vagy ci­
garettákat és hetekig, hónapokig gyűjtötték, 
hogy aztán egy tömegben hazaküldve ked­
veskedjenek hozzátartozóiknak és baráta­
iknak.

Ennek aztán az lett a következménye, 
hogy itthon némelyeknek, akiknek nem do­
hányzó ismerőseik voltak, a harctéren egész 
raktáraik voltak, inig másoknak órákszámra 
kellett ácsorogni a trafikok előtt, hogy egy 
kis szivnivalóhoz jussanak.

A hadvezetőség rendelete következtében 
ez az anomália megszűnik. A tisztek pénz­
ben kapják meg illetményüket, joguk lesz ez­
után is szivart vagy cigarettát igényelni, de 
csak akkor, ha valóban el is szívják. Egyéb - 
ként a tiszteknek most már nem lesz ér­
telme több dohánynemüt kivételezni, mint 
amennyit elfüstölnek, mert a dohánynemüt 
rendes trafikáron kapják, másrészt nem lesz 
kinek gyűjteni, ha a civilközönség itthon kel­
lően el lesz látva.

A rendelet a vasúti szállítás szempont­
jából is előnyös lesz. Eddig a dohánynemilek 
nagy részét kivitték a hadrakelt sereghez, 
ahonnan egy jókora percenttel ismét vissza­
küldték, inig más része elkallódott. Ezentúl 
csak annyi dohányt szállítanak ki, amennyi 
a kintlevő tisztek tényleges szükséglete, mig 
a megmaradó rész a civil közönségnek fog 
rendelkezésére állani.

Elvitték a harangokat . . .
Műkedvelő előadás Margittán 

uj harangokra. í
Margittá, április 9.

Elvitték a harangokat Margittáról is, ■ 
mint ahogy elvitték országszerte más he 
lyekről is, mindenünnen. A róm. kath. és a 
református templom tornyain egy egy árván 
maradt harang nyelve szólal meg azóta reg­
gel, délben este, bánatos, szomorú hangon, 
hogy szinte fájdalmas hallgatni az ércnyel­
vek panaszkodását társaik után. Ezek a pa­
naszos hangok indították a kezdeményezőket 
(Lipeczky Gyula, Szoták Károly, Fremda 
Béla és Szűcs Lajos) hogy az árván maradt 
harangoknak társat szerzendő, e célra egy 
műkedvelői előadást hoznak létre. Tudták 
jól, hogy Margittá közönségéből a vallásos, 
áhitatos érzület nem halt ki s el fogja hozni 
garasait, filléreit a nemes célra, mint ahogy 
el is hozta, hogy az összjövedelem közel 
harmadfél ezer koronára rúgott.

Szép volt a gondolat, szép volt a cél, 
szép volt az előadás is, mely most zajlott le 
fényes sikerrel.

Az előadás napján este 8 órára zsúfo­
lásig megtelt a színház. (Mert van ám Mar- 
gittának színházi helyisége is!)

Megcsendült a színpadi rendező csen­
gettyűje s a lassan felgördülő függönynél 
megjelent egy hófehérbe öltözött karcsú su 
gár nemtő alak, Szoták Margit s prológként 
szavalatot mondott el az elvitt harangokról, 
Zombory tanár költeményét.

„Elvitték a harangokat — igy kezdte — 
messze idegenbe, hogy haragot dörögjenek 
érctorkaik a bősz ellenségre . . . Halig ittuk 
s szinte hallottuk az ágyúvá öntött haran 
gok rémletes zúgását, amint halálos golyó­
kat szórnak makacs elleneinkre . . .

S most — igy szólt a prológ — „né­
maság van reggel . . . délben . . . este", 
mert harangjaink magasztos hivatásuktól el­
térve „romlásnak és pusztulásnak eszközei 
lettek" „utat nyitnak sok ártatlan vérnek" s 
az előtt imára hivó hangjuk leckét bömböl­
nek idegen népek felé, hogy ne bántsd a 
magyart !

Zugó tapsvihar jutalmazta a szavalót.
A prologot egy 2 felvonásos kis színmű 

követte, Cime: „A Kárpátokban", szerzője 
Pásztor József.

Hagy sikere volt úgy ennek, mint Pász­
tor másik müvének, a „Muszka vőlegény" 
cirnü 1 felvonásos népies vígjátéknak.

Záradék volt a „Katonahüség" cirnü 
nagyhatású epizód a prológ szerzőjétől. En­
nek is pompás sikere volt.

A függöny még egyszer felszaladt, hogy 
Bröszteí Lajos esperes-plébános elmondja 
záróbeszédét, melynek befejeztével a szerep-
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lök s a közönség ajkáról felharsant a Him- 
' nusz, s a jól sikerült előadást hajnalig tartó 

tánc követte.
í *
i Szólni fognak a harangok nemsokára, 

mert mind a két templom 1000—1000 ko- 
, róna tőkéhez jutott. Az érdem a kezdemé-
■ nyezőké, a közreműködőké és az egész kö- 
j zönségé.

Zsül.
: .............................. ;..... ........ ........ ...... ..... .... ...........—.... .'Iga

Gyermek, 
akit senki sem akar 

befogadni.
Hét évvel ezelőtt egy koldusasszony.

■ akitől az élet megtagadott mindent, egy név- 
' télén asszony, elmosódó árny a múltban,

gyermekét kitette az utca közepére azzal a 
jó szándékkal, hogy a legelső kocsi vágja 
ketté a kérdést, meddig nyomorogjon a sze­
gény apróság. Az éj sötét és háborodott 
lelkű bujdosója letette a gyereket s eltűnt 
az ismeretlenségben, ahonnan e történetbe 
belebukkant.

A gyerek kint hevert a nedves köveze­
ten s kocsi nem jött, ellenben kinézett 
Hettey Gyuláné s észrevette az apróságot* 
Szép, három és féléves leánygyermek volt, 
akit megszeretett s nevelni kezdett. Mikor 
öt éves lett a gyermek, piros és erős, egy 
falusi atyafi vetődött be Hetteyékhez s na­
gyon megtetszett neki a leányka. Hamar el­
határozta, hogy örökbe fogadja, közölte is 
ezt Hetteynével, aki a gyermeket, hogy sor- 

'■ sát biztosítsa, odaadta a vidékinek.
Elmúlt két év s tegnap megjelent a fa­

lusi, visszahozta a talált gyereket, akinek se 
apját, se anyját, se egyáb rokonát nem is­
merik, nevéről is annyit tudnak, hogy Ilonka, 
de ezt se ő tőle, mert — s ez a baj a 
gyermek, szép, erős, egészséges, közel tizen­
egy éves, de nem lehet taníttatni, nevelni s 
nem lehet semmire se használni. Mert a 
névtelenség, az éjszaka, a homály és a nyo; 
mór e szülöttje hülye, akit nem lehet tartan1 
a gazdaságban, mert könnyen kárt tehet ma­
gában vagy felgyújtja a házat. Most pedig 
nincs senki, akit mellette tarthatnának.

Hetteyné a kis hülyét, mert otthagyta a 
gazda, átvette, de ő se őrizheti, elvitte tehát 
a gyermekmenhelyre, ahol azonban nem vet­
ték fel.

Most az árvaszék utján valamelyik gyógy­
pedagógiai intézetben kopogtat a rendőrség, 
bár már jelezték, hogy minden ilyen intézet 
zsúfolt s uj növendékeket nem vesz fel, pe­
dig csak itt lehet neveltetni és tartani a kre- 

| téneket. Kemény L. Ignác kapitány kezében 
van az ügy ; akik tudnak esetleg segíteni, 
forduljanak Hettey Gyulánéhoz, Lukács 
György utca 34.

Bárczy főpolgármester. Budapestről 
. jelenti tudósítónk : Budapest törvényhatósága 
I mai rendkívüli közgyűlésén 283 szavazattal 

307 szavazat közül Bárczy Istvánt válasz- 
tóttá meg főpolgármesterré. Az uj fópolgár- 

i mestert meghitták a közgyűlésbe. A terembe 
lépésekor lelkesen megéljenezték. Bódy al 
polgármester üdvözlő beszédére Bárczy vála­
szolt Megköszönte a választásban megnyil­
vánuló bizalmat s elbúcsúzott polgármesteri. 

! állásától.
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Egyesület Requiem je 
Kath. Nővédő Egyesület
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át tartott

* A közélelmezési bizottság ülése. 
Nagyvárad város közélelmezési ügyosztályá­
nak működéséről Lukács Ödön polgármester­
helyettes részletes, mindenre kiterjedő jelen­
tést készített, amelyet a törvényhatóság elé 
terjeszt. Tegnap délután a közélelmezési 
ügyosztály felügyelő bizottsága Materny Imre 
elnöklete alatt ülést tartott, amelyen polgár­
mester helyettes ismertette a jelentésben fog­
laltakat. Á jelentés részletesen beszámol a 
rekvirálás eredményéről, az élelmiszerekből 
mennyit kapott a varos es mennyit osztott 
ki, miként gondoskodik a város közönségé­
nek zsirellátásáról stb. A bizottság a jelen­
tést helyeslőleg vette tudomásul.

* A dunai katasztrófa áldozatai. — 
Budapesti tudósítónk jelenti : A dunai hajó­
katasztrófa áldozatainak kihalászásánál csak 
a férfi hálótermekhez jutottak hozzá. A női 
hálótermekből még nem tudták kihalászni a 
halottakat. A Dunagőzhajózási Társulat hír­
adása szerint eddig 
tek ki.

* A Nővédó’ 
Grócz Béláért. A . 
néhai Grócz Béla nagyprépost lelkiudvéert 
holnap, pénteken reggel 8 órakor a premon 
trei rend templomában gyászmisét tart, 
amelyre az egyesület és az összes Kongre­
gációk tagjainak megjelenését kén az el- 
nöksé.

A Kath. Kör 
választmányi ülése.

A Kath. Kör tegnap tartotta rendes vá­
lasztmányi ülését, jelen voltak :

dr Lábán Lajos, dr Karácsonyi János,
dr Vucskics Gyula, dr Hoványi Gyula, Bö­
szörményi Géza, Imrik S. Zoltán, di Kiss 
Döme, Niedermann Antal, dr K’űger Aladár, 
Stark Gyula, Tátray Sándor, Bozóky Gyula, 
Kelemen Kálmán, Oláry Gyula, Sürger Ber­
talan, Resch Mihály. Zsuhva József, Halasz 
Gyula, Sztarill Ferenc.

Az elnök a gyűlés kezdetén mélységes 
gyásszal emlékezett meg Grócz Béla nagy­
prépost, a Kör alapitó ingjanak haláláról. 
Mindnyájan tudjuk, — úgymond — ki volt 
Grócz Béla. Nagy ember volt, aki minden 
szépért, minden jóért lelkesedett, sohasem 
gondolt önmagára, hanem mindig felebará­
taiért élt. Nemeslelkü, nagy embert vesztet­
tünk el benne. Érdemeinek méltatásába most 
nem bocsátkozom, ezt más alkalommal fog­
juk megtenni. Egyet azonban már most ki 
kell emelnünk : azt, hogy Grócz Béla ennek 
a Körnek nemcsak alapitó tagja, hanem bő 
kezű pártfogója is volt, aki a Kör nemes 
céljait átérezte és mindenkor bőségesen pár­
tolta ; hogy mást ne említsek : vetítő előadá­
sainkat az ő adományából beszerzett vetítő­
gép segélyével tarthatjuk meg.

indítványozom, hogy Grócz Béla halála 
fölött érzett gyászának a Kör jegyzőkönyvi­
leg adjon kifejezést, Grócz Béla emléke­
zetét jegyzőkönyvileg örökitsük meg s erről 
a családot és a káptalant jegyzőkönyvi ki­
vonatban értesítsük.

A választmány az indítványt elfogadta 
s elhatározta, hogy koszorumegváltás címén 
a hazatérő hadifoglyok segélyezésére 50 ko- | 
rónát adományoz, azonfelül az elhunyt lelki­
üdvéért gyászmisét fog bemutatni. A gyász­
mise az olaszi plébánia templomban április 
15 én reggel 8 órakor tesz s azt a Kör fel­
kérésére dr karácsonyi János püspök fogja 
mondani ; a gyászmisén a tagok testületileg 
vesznek részt. <

A folyó ügyek elintézése után uj tagul ; 
felvették dr Maiissza Géza törvényszéki ‘ 
bírót

* Missió Furtán. Öt napon 
aépanssiót Furtán Jámbor László jezsuita 
atya, mely e hó 7 ikén ért véget. A nagy 
népszónok megrendítő beszédeit nagy közön­
ség hallgatta meg. A missió átalakító hatás­
sal volt a telkekre, háromszáznál többen já­
rultak utána gyónáshoz s az áldozok száma 
a nyolcszázat megközelítette, ami a hitköz­
ség számához képest teljes sikert jelent.

* Az Urleányok Mária kongregáció­
jának tagavató ünnepélye. Vasárnap dél­
után tartotta tagavató ünnepélyét az Urleá­
nyok Mária-kongregációja a Szent László- 
mcaedékház kápolnájában. A gyönyörű ká­
polnát teljesen megtöltötte a közönség Pállfy 
Béla plébános gyönyörű, magasan szár­
nyaló beszédet mondott. Négy tagot avat­
tak fel és négy uj jelöltet vettek fel. A tag­
avató ünnepség után a kongregáció tagjai 
uzsonatheára gyűltek össze a tnenedékhíz 
egyik termében

* Az Úrnők Mária Kongregációja ma 
délután fél 5 órakor tartja rendes összejöve­
telét a szokott helyen.

* Csoportvezetői értekezlet. Vasárnap 
d. ti. 4 órakor a Népszövetségi Hitelszövet­
kezetben csoportvezetői értekezlet Issz, mely­
nek legfontosabb tárgya: a Fogyasztási 
Szövetkezet felállításának előkészítése lesz. 
Az elmúlt öszszel felvetett gondolat, a Nép­
szövetségi Fogyasztási Szövetkezet most 
megvalósítható lesz. A népszövetségi tagok 
szíveskedjenek illetékes csoportvezetőikkel 
érintkezésbe lépni s közölni, kik lépnének 
be a szövetkezetbe, hogy igy a vasárnapi 
értekezleten a csoportvezetők a várható tag­
létszám felöl már tájékozva tegyenek. — 
Az értekezlet vasárnap délután 4 óra­
kor tesz.

* Uj városi hentesüzlet a Szent 
János-utcán. Tudatom a város közönségé­
vel, hogy Szent János utca 52. sz. alatt áp- 
rilis 11 tői kezdve egy uj városi hentesüzlet 
nyílik meg, melyben zsir, margarin éz egyéb 
hentesáruk vásárolhatók... Nagyvárad, 1918 
április 10-én. Lukács Ödön polgármester­
helyettes.

* Halálozás. Ns. Farkas Árpádné szül. 
Tussay Katalin életének 60-ik évében
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ns. tussay Katalin cieteneK ou-m eveucu 
tegnap hajnali 4 órakor meghalt. Temetése 
ma d. u. 5 órakor lesz a Kálvária-utca 36. 
sz. gyászházból. Férje, gyermekei és kiter­
jedt család gyászolja.



Foch tábornok nyilatkozik.
Budapest, április 10. (Saját tudósítónktól.) Londonból jelentik: Foch 

tábornok fogadta az újságírók küldöttségét. Kijelentett, hogy minden jöl megy. 
Az ellenség előrenyomulását visszatartottuk és a német áradatot lega­
lább is gátak közé szorítottuk. A mostani harcok eredményét csak a jövő 
fogja megmutatni.

Az esti Wolff*jelentés.

* A lakásszükséglet bejelentése. Mi­
előtt Nagyvárad város lakáshivatala a ni. k>r 
minisztérium 4180 1917 M. E. sz. rendelet 
alapján a lakásszükség enyhítésére vonat­
kozó intézkedéseket megtenné, felhívja a 
város mindazon lakosait, akik a t. évi május 
hó elsejére lakást bérelni nem tudtak hopy 

j nyilvántartásba vétel végett a f. évi április 
' hó 9 tői április hó 11-ig d. e. 9 12 óráig a 

városház épület II. em. 17. sz helyiségében 
jelentkezzenek. Nagyvárad, 1918 április 5 én 
Dr Dajka Endre lakáshivatali elnök.

Budapest, április 10. (Sajá) todósitónktól.) Berlinből jelenti a Wolff- 
ügynökség : Armentlerestől északra. Waastes (Warneton) mindkét oldalán beha­
toltunk az nngol vonalakba. Armentieres és Estaires között több helyen átlép­
tük a Lys folyót.

Lloyd George beszéde a háborúról.
Budapest, április 10. (Saját tudósítónk- ■ 

tói.) Rotterdamból jelentik; Az alsóházban : 
Lloyd George megtartotta várt beszédét a 
nyugati front helyzetéről és a kormánynak a 
legénység pótlására vonatkozó javaslatáról. 
A Ház zsúfolva volt. Lloyd George tetszés­
nyilvánítás nélkül kezdett hozzá beszé­
déhez.

— A borzalmas háború legkritikusabb 
fázisába jutottunk — mondotta — Európa 
sorsa, a világ szabadsága ama sikertől függ 
melylyel az ellenünk intézett utolsó táma­
dásnak ellenállhatunk, vele szembeszállha­
tunk. A kormány a lakosságtól a legnagyobb 
áldozatkészséget követeli. Rámutat, hogy 
egyidőben a helyzet válságos volt. Az ellen­
ség a 3 ik és 5 ik hadsereg közt áttört, I

de a helyzetet javunkra csakhamar visszaál­
lították. Az ötödik hadsereg visszavonuló, 
sának körülményeit kiderítendő vizsgálat I 
megindult. Az elienség eddigi kísérlete, hogy i 
az angolokat és franciákat elszakítsa egy- • 
mástól, nem sikerült, de bűnös könnyelmű ! 
ség volna szándékának komolyságát kiseb- í 
biteni. i

Lloyd George végűi kijelenti, hogy ami ■ 
a veszteséget illeti, korai lenne megállapita- I 
tani. Az ellenség végképp elhatározta, hogy i 
ez évben meghozza a katonai döntést. Ez j 
állandó harcot jelent az Északi tengertől az I 
Adriáig. Minden attól függ, hogy erőnket ' 
meg tudjuk-e mindvégig tartani. Erre az ame- ■ 
rikai segítséggel képesek leszünk.

* A keresztény sajtóhadilrölcsön. A 
Központi Sajtóvállalat részvényjegyzése be­
fejezéshez közeledik. A sajtóhölgybizottság j 
kéri mindazokat, akiknél még gyüjtőivek j 
vannak, hogy a gyüjtőiveket szíveskedjenek 
legkésőbb ma, csütörtökön délután a Nép 
szövetségi Hitelszövetkezetben a gyűjtött 
összeggel együtt beszolgáltatni; az esetleges 
üres ivek is visszakéretnek. Ugyanott köz­
vetlenül is jegyezhetnek sajtórészvényt azok, ; 
akik még jegyezni kívánnak.

* És hol vagyunk mi ? Egyik nagy­
váradi bőrnagykereskedő a minap Budapes- 
tan járva észrevette, hogy a borközpont ! 
finomul chrómcserzésü sevró bőrt adott ki a ' 
budapesti bőrkereskedők m -hegyikének, fe- i 
ienkint 60 kg-ot. Nyugodtan hazajött s azt i 
gondolta, hogy a főváros után a vidék kö i 
vetkezik, tehát várt. Azóta 4 hét múlt el s ' 
a vidéki í’őrkereskedők annyi sevró bőrt se ! 
kaptak, amennyivel a cipőjükön levő lyu­
kakat bevárhatták volna. A vidék, úgy 
látszik, nem létezik a borközpont számára, 
a vidék az levegő, semmi, nulla, niente.. A 
központját neki!

* Dr Váry Albert budapesti vezető 
ügyész. A király dr Váry Albert főügyész­
helyettest a budapesti ügyészség vezető ügyé 
szévé nevezte ki. E kinevezés nagy érdemek | 
jutalma, mert dr Váry Albert ma a legkitű­
nőbb tagja a budapesti ügyészségnek. Tiz 
évvel ezelőtt nagyváradi ügyész volt s társa­
dalmunk minden körében a legnagyobb sze 
retettel övezték. Kitűnő szónok, kiváló jogász 
és buzgó kongreganista.

* Az Egyesült László- és Hunyady- 
malom r.-t. a városi könyvtár céljaira 50 
K t adományozott, amelyért ezúton is kö 
szönetet mond a könyvtár vezetősége.

* A Moskovíts-ügy a Kúrián. Buda 
pesti tudósítónk jelenti : A magyar kir. Kú­
ria tegnap és tegnapelőtt tárgyalta Moskovits 
Mór és Gröbler Mór bűnügyét. A Moskovits- 
cég Adria kenyérgyára ellen hadiszállítás kö- 

* Hova lett a zsíros szóda ? (Bekül­
detett.) Tiszteit Szerkesztő űr ! Örömmel ol­
vastam a városi közélelmezési hivatal érte­
sítését, hogy mely kereskedőkre bízták a 
zsíros szóda darusítását maximális áron. 
Pon'tősan a jelzett napra reggel elküldtem a 
cselédet egyik kereskedőhöz szódáért. Azt a 
választ kapta, hogy jöjjön délután, akkor 
jön meg a becses szállítmány. Elment dél­
után, akkor meg ráförmedt a kereskedő :

— Miért nem jött délelőtt ? Délelőtt el 
adtam, e! mindet.

Szerencsét próbáltam másutt is ; ott is 
azt mondták, hegy még nincs szóda, vagy 
azt, hogy már nincs. Akadt olyan kereskedő 
is, a ki megmondta :

— Városi szódám már (vagy még) 
nincs, de van saját szódám — 16 koro­
náért.

Tisztelt Szerkesztő úr, tessék megkérni 
Lukács Ödön főjegyző urat, hogy okulva a 
mostani esetből, máskor semmiféle kapacitá- 
1 ásnak se engedjen és soha többé ki ne 
adja a zsirosszódát a kereseedöknek. A 
célt, hogy a zsirosszóda maximális 'áron jus­
son a közönséghez, csak a hatóság utján 
lehet elérni. Tisztelettel. (Aláírás.)

* Tűz s Pável-utcán. A szerdára vir­
radó hajnalon, úgy 4 óra tájban tűz ütött ki 
a Beöthy Ödön utca 15. számú házban, ahol 
egy szin gyuladt ki. A lángok átcsaptak a 
Pável utca 18. számú bérház udvarára s ott 
felgyújtották a hosszú, körülbelül 20 méter 
hosszúságú fáskamara tetőzetét. A gyorsan 
kivonult tűzoltóság egy órai nehéz munkával 
eloltotta a tüzet, a tűz keletkezésének okát 
még nem sikerült megállapítani, a kár je­

lentékeny.

tűi elkövetett bűncselekmény a vád tárgya 
s ebben az ügyben a nagyváradi kir. törj 
vényszék el is ítélte Moskovits Mórt Men. 
kesch megvesztegetése miatt. Az ügy annál 
érdekesebb, mert a hadbíróság Menkesch 
századost azóta felmentette. Kúria nem ho­
zott határozatot ez ügyben, hanem az ítélet­
hirdetésre e hó 16-ának délelőtt 12 óráját 
tűzte ki.

* Közegészségügyi előadás. Az Or­
vosszövetség tegnap rendezte második elő­
adását a városházán. Ezúttal a közönség na­
gyobb érdeklődést tanúsított az előadás iránt 
de még mindig igen kevesen voltak ahhoz, 
amit ezek a nagyon is közérdekű előadások 
megérdemelnének. — A tegnapi előadást dr 
Komád Béla tartotta a fertőző betegségek­
ről. Érdekesen, a laikus közönség által is 
könnyen megérthető módon ismertette a fer­

i tőző betegségeket, azoknak előidézőit, a 
i skarlát, kanyaró, difteritisz, tífusz stb. fel- 

ismerhetését, valamint az azok elleni véde­
kezést ; rámutatott a beojtások hasznossá­
gára stb. Az alapos szaktudásról tanúskodó 
előadást a jelenvoltak nagy tetszéssel fo­
gadták.

* A Városi Kávéház kényelmes be­
rendezésű helyiségét, öblös, puha páholyait 
nap nap mellett egyre több s egyre előke­
lőbb közönség keresi fel. A Városi Kávéház 
ily rohamos ujralendülésének magyarázatát 
adja a kávéház gyors népszerűségre jutott 
két uj tulajdonosának Hertz és Őriéinek pá­
ratlan áldozatkészsége mellett az a körül­
tekintő gondosság, amellyel a vendégek fi­
gyelmes kiszolgálását állandóan ellenőrzik

I Éhez természetesen hozzájárul a kávéház 
i kitűnő büfíéje, a kitűnő kávéházi ételek és 
| italok, a saját cukrászata által készített sii- 
I temények ízletessége és mindezt együttvéve 
: valósággal bekoronázza az a kiváló'szórako­

zás, amelyet a vasárnapi uzsonna zenéken 
és esti hangversenyeivel Bura Sándor nép­
szerű zenekara nyújt.

* Nagyváradi Hatósági Munkaközve­
títő Reáliskola-u. 4. Iparostanonciskoía helyisége 
Telefon 13-03, Foglalkozást kap: Betűszedő 
tanuló 1, fodrász segéd 1, fodrász tanuló fiú 3, 
fodrász tanuló leány I, könyvkötő tanuló L, 
nyomdász, gépmester tanuló I, házmester 1, 
gyárimunkás leány 101, szabó tanuló 1, keres 
kedő tanuló 1, mosónő 2, ispán vidékre 1, 
kötszerész tanulóleány I, cipészsz segéd I, ko 
vács segéd 2, pincér tanuló I, mázoló segéd f.

Foglalkozást keres : cimfestő I, bádogos 
2, fodrász tanuló 1, gépszerelő 2, üzleti alkal­
mazás 1, kereskedelmi irodai alkalmazott 4, ci­
pész tanuló 1, kárpitos 1, kőmives 1, mázoló 1, 
szabó 1, szolgaszemélyzet 2, kocsis vidékre 1, 
gyárimunkás 2. pincér tanuló I, lakatos tanuló 
2, gyárimunka küldönc 2, pénzbeszedő 1, ház­
mester 1, géplrónő 1, tanuló könnyű munkára 
vidékre 1. A közvetítés, amely ingyenes, csak 
délelőtt történik.

* Egy őr felvétetik Fekete Sas rész- 
• vénytársaságnál.
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* Értesítés! Tisztelettel adom az eddigi 
nagyrabecsült kundschafjaink és a ti. é. kö­
zönség becses tudomására, hogy elhunyt fér­
jem Standary György kocsigyárának üzemét, 
egy minden tekintetben szakértő üzletvezető­
vel és a meglévő jó munkaerőkkel tovább 
folytatom és igyekezni fogok a legmesszebb­
menő igényebet a kocsigyártás minden ágá­
ban pontosan és szolidan kielégíteni. Miért is 
kérem a n. é. közönség szives pártfogását. 
Maradok kiváló tisztelettel özv. Standary 
Györgyné.

* Tyukszemirtó három nap alatt elmulaszt 
tyúkszemet, bőrkeményedést és szemölcsöket. 
Ara K 1’50. Kapható Farkas István „Apolló*' 
drogériájában Nagyvárad, Rákóczi-ut 7—B.

* Szobainas azonnali belépésre felvéte­
tik, katona rokkant előnyben. Irgalmasrend 
kórházba.

* Remete- és hársfamézcukorka el­
hárítja a köhögést és rekedtséget, hurutot, 
kiváló hangtisztitó, oldó hatású. Egy csomag 
ára I korona. Kapható Németh Pál Arany 
kereszt gyógyszertárában, a városháza mellett.

* Poloskairtó Noksin biztos, kipróbált, 
megbízható poloskák irtására. Ára 2’40 K, 
nagy üveg 5 kor. Kapható Farkas István 
„Apolló“ drogériájában, Rákóczi-ut 7—B.

* Fényképészeti lemezek, papírok, vegy­
szerek, előhívók stb. kapható Farkas Istvan 
„Apolló“ drogériájában, Rákóczi-ut 7—B.

* Konyhakertészetre alkalmas, bekerí­
tett üres nagy telek Városliget mellett bérbe­
adó. Bővebbet Szent János-utca 78.

* Nőiszabóság — Divatterem. Elegáns 
costümök, estélyi és utcai ruhák, aljak, blouzok 
legszebb kivitelben méret után készülnek. 
Átalakítások is elfogadtatnak. Tisztviselő-csa­
ládoknak kedvezmény. Czillér Imre áruházában.

A Baba. Kétségtelenül nagy eseménye 
lesz a színházi hétnek Quadrau régi, pom­
pás zenéjü és végtelenül kedves meséjü 
operettéje : a Baba reprize. A kiváló szín­
padi alkotás főszerepei közül a Babát Sz. 
Zsigmondy Anna, Lacelót Vigh Manci, a 
többi szerepeket pedig Biharig Sándor, Stoll 
Béla, Szigeti Jenő és Szabó Gyula játszák.

* y*
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Csütörtök
Tíízpróba 

dráma 4 felvonásban.

színház Az előadások vasárnap d. u. 3 óra­
kor, hétköznap 5 órakor kezdődnek

i URÁNIA
■ niazgó-

Csütörtök
A számüzöttek 

dráma 4 felvonásban.
§ színház Az előadások vasárnap d. u. 3 óra­

kor, hétköznap 5 órakor kezdődnek ■s

Í | .

APOLLO 
mozgó­
színház

Csütörtök
Uj műsor.

Az előadások vasárnap d. u. 3 óra­
kor, hétköznap 5 órakor kezdődnek

Nyílttér.

I Megnyílt |
> Halten
| kelmefestő és vegytisztító gyárának *■ 
| második számú felvételi üzlete,
I Szent Lászíő-tér, Oeü’ortó cég mellett. > 
f Vállal minden szakmájába tartozó mun- j 
B kát, elsőrendű kivitelben, mérsékelt áron.
■ WlMltkáU iiéfí i Jí&l ’UftM íMI iWl ; Wi jjjfa 'jáSl aSÖ

berger Vilmos $

Színház.
Heti műsor :

Csütörtök : Kiskirály.
Péntnk : Bíboros.
Szombat délután : Hamlet.
Szombat este : Kóristalány.
Vasárnap délután : Tündérlaki lányok.
Vasárnap este: A baba.

A Kiskirály. Vasárnap este elisme­
résre méltó sikerrel elevenítette fel a szin 
társulat operette együttese a Kiskirályt, ame 
lyet a közönség a legnagyobb tetszéssel fo 
gadott. Mandot Kovács Margit, Zozót Viph 
Manci, Lincolut Bihari Sándor, Buckót Szí 
geti Jenő játszotta nagy tetszéssel. A Kis­
király most legközelebb csütörtökön este 
kerül színre, a reprize szereposztásaiban, 
azzal a különbséggel, hogy a címszerepet ez 
alkalommal Tompé Béla játsza.

A Bíboros. Parker mély hatású és erő­
teljes drámája, a Bíboros, amelynek reprizét 
nagy tetszéssel és a kitűnő előadás ‘ iránt 
való méltán megérdemelt elismeréssel foga­
dott a közönség, legközelebb pénteken este 
tölti be a műsort, amely előadásra a publi­
kum máris a legélénkebben keresi a je­
gyeket.

Délutáni előadások. Szombaton dél­
után Shakespeare klasszikus tragédiája, a 
Hamlet kerül színre, vasárnap délután ped g 
®gy bájos vígjáték, a Tündérlaki lányok.

Modarn vallásos könyv az ifjúság­
nak. Most jelent meg az esztergomi gim­
nazisták Mária-kongregációja kiadásában 
Könn József „Légy férfi“ c. müve. A ser­
dülő ifjúság számára írott, komoly, modern 
könyv ez, mely az élet célját, a tisztaság

■ jelentőségét és a tisztátalanság veszedelmét 
tárgyalja. Lelkigyakorlatok végzésére kiválóan 
alkalmas. Ára fűzve 1 korona. Kapható az 
esztergomi főgimnázium Mária kongregáció­
jánál.

Az Elet szépirodalmi képes heti folyó­
irat (szerkeszti Andor József) április 7,-i 
száma a következő tartalommal jelent meg : 
Memento. Kopja. — Honnan vegye kultur- 
munkánk az eszményiséget ? Prohászks Ot­
tokár. — Piros szegfű. (Elbeszélés.) Zsoldos 
László. — Ami nélkül nem élhetünk. (Re- 

. génn.) Harsányi Lajos. — Bosszú. (Elbeszé­
lés.) Nyiry József. — Az átlagember. (Re- 

. gény.) Irta Robert Hugh Benson, fordította
■ Kálmán György. — Kultúra. — Hétről-hétre. 

Szerkesztői üzenetek. — A kitűnő lapot me­
legen ajánljuk olvasóink figyelmébe. Szer­
kesztőség és kiadóhivatal : Budapest, I., Fe- 
hervári-ut 15 —c. Előfizetési ár félévre 15 
k iróna. Mutatványszámot készséggel küld a

j kiadóhivatal.
A „Vasárnapi Újság“ április 7-iki 

számában igen nagy érdeklődést keltenek a 
bukaresti béketárgyalásokról felvett képek, 
melyeket a Vasárnapi Újság kiküldött tudó - 

i sitója készített. Több kép mufatja be a ma­
gyar hadifoglyok hazatérését Oroszországból, 
a nyugati harctér küzdelmeit. Odessza elfog- 

. lalását, a gyulafehérvári Batthyány-könyvtárt, 
! a husvét hétfői gellérthegyi búcsút. Szépiro­

dalmi olvasmányok : Szemere György re- 
j gényc, Farkas Imre verse, Bán Fernnc no- 
j vellája, Szőllősi Zsigmond tárcája, Bennett 
. humoros angol regénye stb. Egyéb közlemé- 
I nyék : az elhunyt Láng Lajos báró arcképe 
i s a rendes heti rovatok. — A „Vasárnapi 
; Újság“ előfizetési ára negyedévre 10 korona.

— Megrendelhető a „Vasárnapi Újság“ ki- 
'. adóhivatalában (Budapest, IV., Egyetem-utca

4. szám.)
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Árjegyzék:
PoncHáe íKoaru-?. ßtöve» , .
Mrjolika gyCn.öírs, állváBj 
Msjoßk» ŰlcB fogóval . . . . . , 
S’sjc'ik» cokorUric diner , .
Majolika gyümölcs kósxlel . , .
Vize.- késíleí csisiclt üvegfctl . , 
Boros » * »
Likör » * » . . ,
Söröskésslet sai.wes aranyoiémi , . 
Boioskésaiít .
Vireskésaíe4. Kdnc« r , ,
Likői'öskésístei sxÍFes .
BfifőtieBké-sit kriílfcJy fok'- 
Gyű?, öles, készlet kristály üvegtől . , 
Majolika fali aóterté srte , , . . 
Majolika TÜftsktsr.;-! L z»ine.
K-nyér kosár színes üveggel , . . 
China ezüst cukortartó
China ezüst gyümölcs- äUtüfr» . . . 
Majolika virágv-z» azincst , , ,
Majoliks virágtazék ...... 
Majolika disz figura . ...
Porcellán fözőláhos .... . .
Porcellán fözöfaxi'k . . , «
Tet'.sk.'-t'.jf i BKjoet aranyé?« ■ • - ■ 
Sávéskésilei aizr.jcr.-.
Feketéi; készint ssii:.« artr y«;. 
Ebédlókérdejfelgze.w*e,a» ara?.vt ■ h.-.s- 
Hidegfelvá^otta? kéw-. ez. ansr.yo-zi’.íist.í 
MosdókésztM szhu. fin. ciisrü r- . 
Fali tükör színes arsi.yoíolt keretül 
Asztali lámpa teHesei, felszerelve . . 
Függő „ , c
Teás pohár China ezilsi Íogla-atbsíí , 
Teás esésre szin. finom aranyozBS*»! , 
Kávés » » » » ,
Köpöci?r-*w »
Főzőlábos- barns tűzálló füllel , . ,

Nippek, Figurák, Szent Antal szob­
rok, Mária szobrok, Szentelt víz­
tartók, Konyhaberendezési cikkek, 

Képkeretek, Ablaküvegezés.
Eladás nagyban és kicsinyben ! 1

KOMLÚS TESTÍÉREK
üveg, porcellán, lámpa, táblaüveg 

és díszműáru nagykereskedés.
Nagyvárad, jZöldfa-u. 13. sz.

Telefonszám 372.

Főszerkesztő :
Dr KRÖSER ALADÁR.
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Felelős szerkesztő :
Br. PAPP KÄH8LT

Kiadótulajdonos: Szent László-nyomda r. t

ITfWlíWni •’Wu 'Wrii(WilI 1^|,'Wm'^^1 l"NWI

EBubía és Társa |
Cégtulajdonos : Bubla józsef H 

Sztaroveszky-utca 1.

K
 Minden kaphatóé fűszeres csemege 

kereskedésben. Szalámi, sajt, sza-

B
 Ionná, kitűnő málnaszörp, Törlei- 

pezsgő, valódi kitűnő ó-borok.

E Saját termésű borok !
Szappanok. Naponta friss ízletes 
házikenyér. Felvágott fa házhoz | 
szállítva. Élelmicikkek. Naponta I 

friss vaj, remek liptói túró.
J TELEFONSZÁM: 11-49.

A A, A. A ijili -A1 A'1 
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1918 ápril. 11

„A Biharmegyei Gazdák Äru- és Hitel­
intézete K.-T.“ felszámolásban ; 
kimutatása 1917. december 31-én.

VAGYON:'
Sertéshizlalda : 150.000’-, Váltók : 

1400’—, Folyószámla: 4.662’75, Betét: 
10.000’—, Hiány : 43.425’66. Össze- ( 
sen: 209.488’41.

TEHER :
Betétek : 424’89, Elfogadványok : 

160.0CO’—, Folyószámla : 47.003’52, 
Kifizetetlen osztalék: 60’—, Előre nem 
látható kiadások: 2.000’—- Összesen: 
209.488’41.

Nagyvárad, 1918. április 5.
A felszámoló-bizottság.

1
I FATALPU CIPŐK '
£ és szandálok gyári raktára !
► Haas Lipót. Nagyvárad, Rákóczi-ut 5.

Telefonszám 4-63.
. K 21-40 fillértől.

K 4-50 fillértől.
3
IFatalpu cipő 

Fatalpu szandál .

gyárak, bá­
nyák, mező­
gazdaságok, 
gyermek- 
menhelyek, 
intézetek, 
fogolytábo­
rok és vi­
szonteladók 
árenged 
menyben ré­
szesülnek.

m m im ml m ne* mí muii^

A legújabb rendszerű jégszekré­
nyek u.m.háztartási-, üzleti- és mé­
száros-szekrények megérkeztek 
TARSOLY ÉS RISZTÓ 

vaskereskedésébe. (Rákóczi-ut.)

iw.nwiw'ww iw iw;wrwiw whwwjí

► TÖRLESZTÉSES KOLCSüMCKET i 
f legelőnyösebb feltételek mellett nyújt
| földbirtokra és nagyváradi házakra' az 4
► Egyesült Bank és Takarékpénztár r.-t. |

nagyvárad. J

? z i K ü A A
Elsőrendű
főzőszálon
N A G Y VÁ R A D,
Nagy Sándor-u. I.
Parkszálloda épületében
Interurbán telefon :

11—53 szám.

A Szigligeti-színház mű­
vésznőinek egyedüli fűző 
szállítója. — Tisztításo­
kat és átalakításokat 
elvállalunk. Fűzők mér­
ték után a legrövidebb 
idő alatt elkészíttetnek.

Felső kereskedelmi és polgári Iskolai 

magánvizsgákra előkészít 
felelősséggel a Donát-féle 

kér. magántanfolyam.
Minden hónapban kez­
dődik uj kér. tanfolyam 
hölgyek részére 

gyors- és gépírásra, kér. számtanra, 
könyvvitelre.

Beöthy ödőn-u. 30. Telefon 1GC0.

Polgári Takarékpénztár
Részvénytársaság

NagyváradJKossuth Lajos-utca 6.

Előnyös összekötteseink folytán abban 
a kellemes helyzetben vagyunk, hogy 

anuitásos és kamatozó 
jelzálogkölcsönöket 

úgy földekre mint városi bérházakra 
15—65 évi időtartamra a legelőnyö­
sebb ;.kamattétel mellett

minden árfolyam levo­
nás nélkül

készpénzben folyósítunk.
Polgári Takarékpénztár 
Részvénytársaság

z,í' Nagy-Várad.

Beraktározá s.
Áruk, bútorok, termények stb. hosz- 
szabb vagy rövidebb időre való be­
raktározására megfelelő helyiségek, 
ezeken kívül boros- és szárazpincék, 
istállók, kocsiszínek is állanak ren­
delkezésre. A beraktározott árukat 
tűz- és betörés ellen biztosítjuk. 
Közelebbi felvilágosítással szolgál a
Fekete Sas és Zöldfa R.-T. 

beraktározási osztálya.
Iroda Sas-passage 22. sz. lépcső. 

TELEFONSZÁM: 14-00.

■ Folyó hó 16-ra I 
B főzőnők és ápolónők | 
X* kerestetnek. Jelentkezni lehet: 1 

Csapatkórház, Sál Ferenc-u. 3. j! 
l-ső emelet, 34. ajtó.

6> BOÍ0WÍS I 
4

kedvezményes árait
(6 lap 12 kor.)

az első áldozőkra tekintettel 
megtartja áldozócsütörtökig.

3

4,
*

4
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& TELEFON 1404.
ZÖLDFA-ÉPÜLET, utcai helyiség.
Villany- és vizvezetékszerelő, 
bádogos, lakatos, műszerész 

és bronzmüves.
írógép, gramofon, kerékpár és 
National Cassa javító. Eleckrotechni- 
kai cikkek, Va Wattos Wolfram szálas 
Tungsram-égők állandóan raktáron.

4

I ------ o...

ßotOSZßdÖ tanulónak fiú ás 
bOHlkÓ tanulónak leány 

fizetéssel felvétetik
aSzentLászló-nyomda
részv.-társaságnál.

i ti VAS |
és rézágyak,
afrik és lószőrmatracok, 
amerikai és sodrony­
ágybetétek : öszsze- 
hajtós ágyak eredeti 
gyári árakon kaphatók

Tátray Sándor
r.-t.-nál Körös-utca 11 •

Telefon-szám : 558.

Ss»nt-Lí«zl6-nyomda részvénytársaság Nagyvárad


